

ABONAMENTELE

toată țara, pe an . . . 40 lei
pe 6 luni . . . 22 lei
pe 3 luni . . . 12 lei

Abonamentele se primesc la Administrație.

Un număr 15 bani.

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 80 litere petit pag. IV. 80
Idem pag. III. 1 20
Reclame pag. III . . . 1 50
" II . . . 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc București, la Administrația ziarului la Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stubelsteig 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue 8-ței Anni 51.

Scrisorile nefranțate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se arde.

ANUNCIU

Administrația ziarului „Tim-pul“ trecând asupra D-lui N. Miulescu de la 1 Ianuarie 1883, d.d. abonati sunt rugați a se adresa la tipografia sa, din Calea Victoriei No. 32 pentru reînnoirea abonamentelor lor. Asemenea sunt rugați a se adresa la d-nu Miulescu domnii cari ar voi să publice prin ziar anunțuri sau reclame.

ADMINISTRAȚIUNEA

București, 3 Ianuarie 1882

Care va fi constelațiunea politică domnitoare a anului care d'abia începe?

Acest spațiu de timp care ni se pare așa de lung când îl privim în viitor, care se vede așa de scurt când a căzut ca atâția alți în abisul trecutului și al utărei va fi pentru România o epocă hotărâtoare în destinele ei. Anul ăsta se va ști dacă această țară mai are destulă putere vitală pentru a se recăpăta pe sine însăși sau dacă ea fatalismul oriental va continua a luneca pe povernișul pe care o împing acei ce au pus mâna pe dânsa.

Adunătura de elemente nesănuetoase care din aprilie 1876, adică de aproape șapte ani de zile o guvernă și o exploatează, se pregătește a încheia un nou contract de arendă pe un nou termen de patru ani. Recolta bugetară a fost însemnată, cheltueală puțină, câștigul cu belșug. Corupțiunea, minciuna, deșertăciunile variate semănate la timp într'un pământ priincios au dat un rod care a întrecut speranța cultivatorului. Ca spese, câte-va frase goale, câte-va calumnii tocite, o independința lipsită de realitate, o regalitate fără forță și fără prestigiu, o coroană luată în răs de cel ce o purta în proțap, glumele republican Rosetti,—iată tot capitalul companiei de exploatare: Dobânda! Ea se numără cu milioanele și a fost împărțită cât se poate de drept, făcându-se să înțelege părțile după vaza și importanța fie-cărui asociat. Vom cita câte-va din aceste oneste beneficiuri numai spre aducere a minții lipsindu-ne și spațiu și memoria chiar pentru celelalte.

I Vestita rescumperare a căilor ferate operată pe o sumă de acțiuni care treceau peste 300 milioane. Acele acțiuni se negociau cu greutate pe o cifră ce varia între 20 și 25 la sută. Cumpărate de Statul Roman pe suma de 60 la sută, ele au dat fericirilor detentori, cari erau în secretul comediei, un beneficiu pe care cei mai moderați, li socotese la 90 milioane. Aceste 90 milioane, au fost, ce este drept, în cea mai mare parte profitul banchierilor cari au condus operațiunea la Berlin. Dară totuși o bună parte s'au răspândit și asupra oamenilor politici bine informați din București.

II Banca Națională. Acțiunile emise pe 500 fr. trebuiau a fi acoperi-

te printr'o subscripțiune publică anunțată pe trei zile. Intimii guvernului știau însă că cele trei zile era o cursă pentru cei ne inițiați. Subscripțiunea a fost închisă într'un mod brusc în cea d'antăi zi, după ce miniștri, deputați, senatori guvernamentali se aprovisionară pe bani ori pe credit de toate acțiunile emise. Un fost ministru a luat de la toți funcționarii de sub dânsul procure pentru a subseri în numele și profitul său și a devenit printr'această bine chibzuită procedură de trei sau de patru ori milionar. După închiderea subscripțiunii, toată noaptea s'au timbat acțiuni pentru un senator cunoscut și sau-cunoscut.

Toată lumea scie în urmă jocul de cărși nerușinat la care a dat loc această strălucită afacere. Acțiunile cumpărate cu cinci sute sau vândute pînă cu 2000 fr. împătrind astfel starea întreprinzătorilor de fericire publică — Astăzi, grație unei administrațiuni patriotice, aceste acțiuni tind a reveni la valoarea lor reală. Scăderea a început, nu știm unde se va opri. Dară patrioții sunt prea înțelepți pentru a ține asemenea hărții, ei s'au grăbit pe când era timp a le transforma în moșii și case, adică bogății mai puțin supuse fluctuațiilor Bursei.

III Esecuțiunea liniei Ploești-Predeal. Impăcarea cu fostul concesionat precum și toleranța arătată celui nou pentru esecutarea neauzit de rea a acestei linii, n'au mers fără a se unge resorturile mașinei guvernamentale și parlamentare.

IV În fine rescumpărarea scanda-loasă a liniei Cernavoda-Constanța. Această linie prețuită de inginerii guvernului, cei mai favorabili concesionarului englez, ca la opt milioane și care nu făcea nici 5 în realitate, a fost plătită 18 milioane! Toată lumea știe cine au fost comisionarii și mijlocitorii acestui nerușinat gheșeft și în ce strânse legături se afla cu oamenii cei mai puternici ai zilei.

V În fine pensiunile peste lege acordate în niște cifre colosale șefilor partidului, și, ca ultim scandal, milionul primului Ministru cerșit cu sila de la funcționari, de la arendași, de la întreprinzători de lucrări publice de la ovreii care solicitau împământinirea, de la toți acei în sfârșit ce aveau ceva să speră, or să se teamă de ceva din partea guvernului.

Acestea sunt cele mai însemnate monumente ale corupțiunii acestor șapte ani din urmă. Faptele petrecute au scârbit și spăimântat în cele din urmă pe cei mai vechi și devotați amici ai regimului, cari încă au mai păstrat o urmă de conștiință și o umbră de pudoare. Așa D-l Sihleanu, așa D-l Pera Opran, așa chiar D-l Dimitrie Brătianu. Cât pentru jafurile de a doua categorie, abuzurile de un ordin secundar, afară de câteva onorabile și rari excepțiuni, ele sunt mai tot atât de numeroase cât sunt și nenumerați funcționarii actuali. Lueru firesc. Cei mici își regulează purtarea după cei

mari. Și vai pentru cine cunoaște firea omenească, se scie că ceia ce se imitează mai bine, este răul. Un guvern compus de oameni onești încearcă greutate pentru a insufla agenților sei aceleași porniri. Un guvern compus sau condus din prevaricatori găsește imitatori și sprijinitori cu atât mai înflăcărâți, cu cât ei apără, susținând, propria lor siguranță și propria lor stare.

Iată dar șapte ani de când oaspeți d-lui I. Brătianu s'au așezat la masa bugetului, și cu cât mănăncă mai mult, cu atât sunt mai flămânzi. Fenomen înspăimântător, care nu turbură liniștea sufletească a cancelarului de la Florica. Toată grija sa este ca această orgie să nu încetze. Pentru aceasta cer de la țară o remediare arădată înca pentru a nu se pierdă această nesaturată, toți cei ce mai păstrează în senul lor o schinteie de patriotism, o urmă de onestitate, sau chiar un instinct de prudență, trebuie să se scoale și să pună capăt orgiei. Înainte de a se împărți în partide, de a se lupta pentru idei mai mult sau mai puțin precizate, trebuiese a se învoi spre a curăța atmosfera coruptă care amenință a asfixia ori ce germen de onestitate în sufletul generațiilor tinere. Trebuiese cu ori ce preț a se restabili în această țară onestitatea publică, fie cea mai elementară, iată reforma adevărat constituțională care este mai neapărată de cât ori caro alta. Și dacă este greu a se găsi un strigăt de raliement comun tutulor partidelor, acest stigăt să fie strigătul cunoscut al apărării sociale: *Săriți hoții!*

ȘTIRI TELEGRAFICE

Paris, 12 ian.—Imormintarea lui Gambetta la Nice s'a fixat pentru sâmbătă; corpul va pleca din Paris mâine, Vineri.

D. Le Royer a fost reales președinte al Senatului.

Cair, 12 ian.—D. Colvin controlor englez, și-a dat demisia din această funcțiune. Se desminte știrea că corpul de ocupație are să fie redus cu 2000 oameni.

Constantinopol, 12 ian.—D. Wyndham însărcinat de afaceri al Engliterii, a înmănat în cursu serei lui Aarifi pașa, ministru al afacerilor străine, o lungă notă privitoare la reorganizarea Egiptului din trei puncte de vedere: militar, judiciar și financiar. Nota se termină printr'o propunere a Engliterii către Poartă pentru această reorganizare.

Poarta însărcinând pe Musurus bey, ambasadoru ei la Roma, da cere rechemarea consulului italian din Tripoli, în urma incidentului recent, guvernul italian și-a amănat răspunsul până la primirea raportului consulului său de la Tripoli.

Berlin, 12 ian.—Gazeta Germaniei de Nord confirmă știrea că Imperatorul Wilhelm a adresat Papei o serioasă autografa conținând răspunsul său la o serioasă autografa ce Leon XIII i trimisese în luna lui Decembrie.

Sofia, 12 ian.—Depeșa din Constantinopole cu data de 28 curent, zicând că criza ministerială în Bulgaria persista, nu e adevărată: Miniștri și Camera lucrează împre-

ună: ministeru lucrărilor publice e gerat de către generalu Soboleff, Președinte al Consiliului; în fine înțelegerea pare completă între miniștri bulgari și ruși.

D. Simmici, agent diplomatic al Serbiei la Sofia, a înmănat azi dimineața scrisorile sale de acreditare Principelui Alexandru.

Paris, 13 Ianuarie. — Corpul lui Gambetta a plecat azi la Nizza.

Londra, 13 Ianuarie. — Englitera a propus d'a fiesca la 19 Ianuarie întrunirea conferinței spre a regula cestiunea Dunărei, dar Austria a cerut ca să nu aibă loc decât la sfârșitul lunii. E probabil că cererea Austriei va fi primită.

Londra, 13 Ianuarie. — Guvernul Englez va numi pe d. Colvin în noua funcțiune de inspector general al finanțelor în Egipt sau poate în cea de consilier financiar unic pe lângă guvernul Egiptean.

Ziarele cred că cestiunea Egiptului va fi supusă unei conferințe Europene.

Roma, 13 Ianuarie. — Trimiterea unei frețe italiene în orașul Tripoli este amânată.

Agentia Stefană declară că Poarta este temeiul noutățile ce au fost comunicate de Italia se vorbesc pentru o acțiune privitoare la afacerile din Egipt.

Viena, 13 Ianuarie. — Se telegrafiază din Belgrad către „Politische Correspondenz“ Skupcina a respins proiectu de lege pentru stabilirea axizului în orașul Belgrad.

D. Pirotchanatz, președintele Consiliului, a declarat că guvernul va propune, în conformitate cu deciziunea Scupcinei, modificarea Constituției și va convoca spre acest scop marea Scupcina.

S'a dat apoi citire decretelor prin cari se închide sesiunea ordinară și convocând pentru mâine pe deputați la o sesiune extra-ordinară spre a vota aprobarea tratatelor de comerț încheiate cu Franța și cu Germania.

Londra, 13 Ianuarie. — Standard și închipuște că toate. Puterile primesc proiectele Engliterii pentru reorganizarea Egiptului și el angajează pe Franța a nu face opoziție la adoptarea definitivă a lor.

Bruxel, 14 Ianuarie. — Regele Leopold e bolnav d'o gastrită, dar starea sa nu e de temut.

Cair, 14 Ianuarie. — Se zice că lordu Dufferin e nemulțumit, pentru că lordu Granville n'a primit într'un mod favorabil propunerile sale pentru reorganizarea Egiptului; și se închipuște chiar intenția d'a și da demisia.

Pesta, 14 Ianuarie. — Camera Magnaților a adoptat bugetu pentru exercițiul 1883. Ministru de finanțe a probat că bugetu prezentat pentru acest an se apropie de echilibru.

Respunzând la o interpelare, d. Tizza zice că neînțelegerile cu România în privința punctelor de frontieră fixate într'un mod nehotărit din partea Carpaților, vor fi înlăturate după toate probabilitățile de către Comisiunea mixtă, ale cărei hotărâri se vor stabili pe baza unor concesiuni mutuale.

Nizza, 14 Ianuarie. — Inmormintarea lui Gambetta a avut loc în mijlocu unei mulțimi imense. Primaru în discursu ce a pronunțat la momentul marelui patriot, a zis că orașu Nizza se simte fericit d'a poseda corpul lui Gambetta, fiind că această tristă împrejurare i permite d'a manifesta sentimentele sale franceze și republicane.

Paris, 14 Ianuarie. — Ziaru Le Temps prevede că politica engleză va hotări pe Rusia a căuta în Armenia un echivalent al ceea ce Englitera și însușește în Egipt; ea va procura asemenea un pretext Austriei d'a se apropia de Salonic.

Dublin, 14 Ianuarie.—Șapte-spre-zecă arestări au avut loc la Dublin astă noapte sau azi dimineața, pentru crime agrare.

Informațiuni

Cu toată desmintirea foilor rusești, se confirmă știrea despre hotărârea guvernului din Petersburg d'a repara de primăvară linia ferată Bender-Reni. Această reparațiune se va începe în luna Fevruarie. D. inginer Șubin a sosit la Chișinău și va începe să elaboreze un proiect nou a mării cel puțin întreit mișcarea pe această linie. Material trebuincios se va trimite din Petersburg.

Cap de stat-major al armatei se zice că se va numi d. general G. Angelescu. Se știe că acest post îl ocupă provizoriu d. colonel Barozzi.

Pentru anul viitor 1883—84, s'a înlocuit în bugetul ministerului de război încă trei regimamente de artilerie pe lângă cele emise acum în

Episcopul Paul, episcopu catolic, va primi în curând, din partea Roumaniei, titlu de Episcop al Bucureștilor.

Legea comandamentelor militare se va pune, se zice, în aplicațiune pe la mijlocul lunii lui Ianuarie.

CRONICA

Monitorul de la 1 Ianuarie publică mai multe decretate prin care se grațiază de restul închisoarei și se comută sau se micșorează pedeapsa la mai mulți condamnați militari și civili.

Sâmbătă și Duminică seara s'a patinat până pe la orele 11 pe lacul Cismegiuului. Lumina electrică producea un efect feeric. Lume multă. Sexul frumos mai ales părea că voeste să braveze cu tot dinadinsul asprimea gerului.

Azi începe în sala Ateneului tragerea celei d'a doua loterie de binefacere pentru terminarea bisericii catolice sf. Iosif. Tragerea va urma mâine și poimăine.

Din numărul hotărât de Camera de comerț ca mijlocitori de schimb și de mărfuri pe lenga bursa din București, fiind vacanță de patru mijlocitori de schimb și doi de mărfuri, se face cunoscut prin această d-lor cari doresc a fi mijlocitori de schimb sau de mărfuri, ca, în termenul de la 2 Ianuarie 1883, sa adreseze cererile d-lor acestei camere, în fie-care zi de lucru de la orele 11 a. m. până la 3 p. m., alăturând și toate actele, conform art. 21 din legea asupra burselor, promulgată la 1 Iunie 1881; cunoscând că, la 8 Ianuarie se va închide tabloul de persoanele ce vor prezenta cererile în acest interval.

S'a înființat la Hanlac, în plasa Mangalia, județul Constanța, un birou vamal sucursal, dependință de birourul vamal Constanța.

Dambovița s'a umflat și amenință să inundeze partea de jos a capitalei. Deja apa s'a revărsat de ieri pe o parte din calea Plăvelei și în câteva strade laterale. Întrarea despre Gorgani a grădinei Cismigiu este asemenea j lină de apă.

Aflăm că s'a acordat medalia „bene merenti“ clasa I d-lor Wiest și cavada și clasa II d-lor I. Roșca și G. O. Gârbea.

Primăria capitalei aduce la cunoștința detentorilor de obligațiuni municipale la su-

tă, care nu s'au prezentat la conversiune, ca de azi încolo vor găsi la casa de depuneri valoarea nominală a titlurilor, după ce se vor verifica de primarie.

Primăria va mai primi la conversiune până la 10 Ianuarie curent vechile obligații la suta, care n'au putut să se prezente încă la preschimbare.

Inalt ordin de zi

Ostași.

Încă un an a trecut în care ați dat probe netăgăduite de virtuți militare, ce cu fericire am constatat. Sunt sigur că veți urma, ca și în trecut, a întări în inimile voastre simțimentul datoriei către țară, care vă privește cu iubire și mândrie.

Ofițeri, sub-ofițeri și soldați vă urez un an bun și fericit.
Dat în București, la 1 Ianuarie.

O Catastrofa teribilă.

Despre teribilul incendiu, ce s'a întâmplat în Milwaukee (America, stat Wisconsin) și care a costat atâtea victime, mai șosec următoarele amănunte: Focul a izbucnit ieri la patru ore dimineața în „Newhall-House, unu din cele mai mari oteluri din oraș. În 20 minute toată casa cea de șase etajuri era o mare de flăcări. Peste 400 oaspeți și 100 impiegați dormeau în otel. Impiegații otelului s'au deșteptat mai întâi și impresurați de flăcări au sărit din patul de sus. Peste 60 din ei au rămas morți. Până acum s'a numărat peste tot o sută cadavre. Tulumbe n'a putut de cât să scape casele vecine și apoi apa înghețase în tulumbe. Au fost scene îngrozitoare. O actriță, doamna Gilbert, nu de mult căsătorită, a fost în ochii publicului. După ce proprietarul Hold a nebulit. Mulți din cei scapați sunt mutilați grozav. — Intreg personalu bucatăriei a ars. Nu s'a putut constata numele celor din otel, căci au ars toate registrele. Pagubele se urcă la 2 milioane și jumătate franci.

O crimă îngrozitoare

O crimă îngrozitoare s'a comis alaltieri la Iași. Un sergent anume Dragomir, din regimentul al 4-lea de artilerie, a omorât pe un cărciumar ovrei și pe soția lui. Criminalul a fost pe dată arestat și dat pe mana instanței.

„Curieru B.“ descrie în modul următor împrejurările și mobilul acestei crime:

Marți seara, pe la 9 ore, crășma unui ovrei de lângă Toma Cosina a fost scena unui omor. Iată fapta și cauza pentru care se presupune că s'a comis: Un sergent și doi soldați din artilerie, vizitatori obișnuiți ai acestui stabiliment, avea la crășmar o oare-care datorie. Crășmarul, pentru ași scoate bani ce avea să i ia, reclama superiorului lor, care l și îndestulă din solda debitorilor, făcându-le și o musturare pentru neexactitatea lor. Sergentul și cu soldații, înțepați de această purtare a credito-

rului lor, se hotărira să și răsbune, și, Marți seara, se duseră la crășma și cerură vin pe care l beură. În urma, cerend din nou vin, crășmarul se coboră în pivniță, unu dintre soldați ducându-se după el, îl spintecă cu baioneta, și după aceea găfuira și pe femeia crășmarului.

Din Districte

Imecat.—În gâră de la Julești, comuna Gotnari, locuitoru Vasile a Ruștei a găsit inecată, în zioa de 25 Decembrie, trăsura cu patru cai a d-lui Grigori Ghica de la Deleni, iar vizitiul fu găsit mort pe malul gârlei. Vizitiul se întorcea singur cu trăsura de la Tîrgu-Frumos, și fiind amețit de beutura, dădu prin gâră în loc să meargă pe drum. Atragem atențiunea d-lor proprietari asupra acestui fapt pentru a le servi de exemplu, zice „Curieru“.

ACTE OFICIALE

S'a aprobat un concediu de șapte luni, în țară, administratorului clasa I, Mateescu Constantin, comptabil din corpul flotei, pentru interese grave de familie, trecându-se în același timp în poziție de disponibilitate pentru concediu mai mare de șase luni.

Capitanul Manolescu Alexandru, din regimentul 3 artilerie, s'a trecut în poziție de reformă pe zioa de 29 Decembrie 1883, pentru infirmități incurabile contractate în timpul campaniei din 1877 și 1878, cu drepturile ce i acordă legea pensiunilor de la 29 Decembrie 1877.

Mișcări în justiție

Sunt numiți și permutați:

D. N. Dumitrașcu, actual supleant la tribunalul de ocol Sulina, în aceiași calitate la tribunalul de ocol Silistra-Nouă, în locul d-lui C. Brătianu.

D. Gr. Poenaru, licențiat în drept de la facultatea din București, supleant la tribunalul de ocol Sulina, în locul d-lui N. Dumitrașcu, supleant.

D. Hassan Efendi, ex-Naib de Sivrik, s'a numit în postul de muftiu al județului Tulcea, cu retribuțiunea după buget de lei 250 pe lună, în locul d-lui Enis Efendi, destituit pentru neglijență și abateri de la datorii.

INAINȚĂRI ÎN ARMATĂ

S'a înaintat la gradul de locotenent în arma artileriei:

„Al treilea rând Țla alegere. — Mavrocordat Leon, sub-locotenent de la 1879, Septembrie 18, din regimentul 4 artilerie, la vacanța ce este în regimentul 3 artilerie.

Această înaintare se va considera pe zioa de 20 August 1882.

O LEGE DRACONIANĂ

E frumos, e bine ca veniturile statului să crească și să ajungă a echilibra bugetele, dar această creștere devine un folos iluzoriu pentru cetățean, când densa se face în paguba lui și îl expune la vexațiuni de tot felul.

Aceasta se întâmplă cu legea monopolului tutunurilor.

Aplicațiunea acestei Legi este draconiană.

Se știe că densa nu conține numai dispozițiuni financiare, dar și un număr oarecare de dispozițiuni penale.

Nimic nu este mai absurd, mai violent, mai în contradicțiune cu principiile liberale ale instituțiilor noastre, de cât partea penală a legii monopolului tutunurilor.

Pe când codul penal cuprinde tot felul de dispozițiuni ce garantează libertatea individuală și inviolabilitatea domiciliului; de când nu se poate pătrunde în domiciliul unui tănuitor sau al unui reu făcător de cât în cas de flagrant delict, și în toate celelalte casuri trebuie păzite un șir de formalități, regia tutunurilor are dreptul d'a pătrunde în casele oamenilor, d'a aresta fără altă formă de proces.

Iată cum se procede.

Regia are sub ordinele ei un mare număr de agenți subalterni ce sunt însărcinați a descoperi pe tănuitorii de tutunuri,

Acești agenți primesc o primă de incurajare pentru or ce denunțare, ceea-ce face ca zelul lor să fie foarte mare.

Înarmați cu o permisiune a președintelui tribunalului, permisiune ce se acordă cu o ușurință extraordinară, ei au dreptul d'a pătrunde chiar în mijlocul nopței în casa cetățeanului și a face perchezițiuni spre a căuta contrabanda de tutun ce presupun că există.

Dacă nu găsește nimic, se duc. Dar dacă se întâmplă să găsească tutun în casa sau chiar în apropiere, poate nenorocitul locuitor al casei să protesteze cât va voi ce tutunul nu este al său; și chiar de multe ori în realitate nu e al său; dar agentu care este interesat d'a și asigura prima, întocmesce îndată un proces în toată regula, cântărește tutunul și prezintă o socoteală de plătit. Aceasta se compune de o amendă de 100 lei noi de chilogram. Dacă s'au găsit 10 sau 100, chilogramme amenda se urcă în proporțiune la 1000 și la 10-000 l.n.

Dacă amenda nu se plătesce îndată, se face un al doilea proces-verbal de insolabilitate. Atunci, chiar dacă locuitorul casei are domiciliu, familie, profesiune, cu toate că nu există încă nici o probă legală de culpabilitate, el este arestat și trimis la închisoare preventivă ca și cum ar fi comis o crimă oare-care sau ar fi fost prins în flagrant delict.

Din acel moment formalitățile urmează cursul lor și ele devin minuțioase, așa în cât închisoarea preventivă se prelungește cât odată săptămâni și luni întregi.

Regia trimete procesele-verbale tribunalului, invitându-l să transforme amenda în închisoare, socotind fie-care zi pentru 5 franci. De multe ori asemenea procese se prelungește prin amânări provocate prin

lipsă de procedură, absența avocatului regiei sau ori-ce alte cauze, în cât nenorocitul inculpa trebuie să aștepte în închisoarea preventivă până când va fi judecat.

În fine, după cât-va timp procesul se judecă.

Inculpatul este condamnat la câte-va zile de închisoare sau adese ori achitat când se constată că agentul regiei s'a înșelat.

S'au văzut oameni cu domiciliu suferind ast-fel luni de prevențiune pentru câte-va lulele de tutun și achitați de tribunal; s'au văzut copii aduși la tribunal între baionete, lucrători ce purtasere boccele de tun înșafurate în așa mod, în cât ei singuri nu știau ce purtau și care, cu toate acestea, au fost condamnați ca contrabandieri de tutunuri.

Oare asemenea măsuri draconiane sunt ele justificate pentru a mări venitul unui impozit indirect al statului?

Reu-facătorii ordinari adese-ori periculoși sunt lasați liberi cu sau fără cautiune și contravenienții la legea monopolului tutunurilor nu pot obține libertatea supt cautiune până când nu plătesc amenda, ceea-ce în cele mai multe cazuri le este imposibil, fiind-că ei aparțin în mare parte claselor sărace ale populațiunei.

Efectul acestor măsuri esagerate foarte imoral. Inchisorile preventive sunt foarte pline de contravenienți de asemenea natură, care sunt puși la un loc cu hoții și alți criminali de specia cea mai rea.

Este dar urgent ca să se modifice partea penală a legii monopolului. Înainte de toate trebuie ca dreptul comun să fie aplicat în ce privește arestările preventive. E destul ca contravenienții să fie închiși după ce vor fi condamnați, afară de cazurile în care contraveniența se complică cu alte delictes sau crime.

Această reformă este mai ales necesară pentru clasa cea mai interesantă a țării noastre, ace a sătenilor, cari prin cultura tutunului sunt mai adese-ori ispitiți a contraveni legii monopolului. Asupra lor a picat greutatea legii care i-a împiedecat a cultiva o plantă ce constituie pentru densii o necesitate zilnică și tot asupra lor apasă și aplicarea draconiană a acestei legi.

(Națiunea)

ECOURI STREINE

Rusia

Țarul a semnat ordinul de dizolvare al tuturor societăților secrete, ce se formaseră pentru a protege familia imperială și primeau din casetă privată a Țarului patru milioane ruble.

Turcia

Poarta a primit invitarea engleză la Conferența din Londra și va fi reprezentată prin Musurus-pașa, care va fi asistat de un consilier tehnic în persoana lui Carateodori, reprezentantul turc în Comisiunea dunăreană din Galați.

O depeșă din Londra spune, că în Armenia s'au ivit deja bande de guerrilla. Guvernul otoman a făcut cu-

noscute prin patriarhul armean, c veni în ajutorul celor săraci și ordin guvernatorilor să înceteze arestările persoanelor suspecte.

Serbia

S'a dat sentința în procesul ce-l făcuse fostului președinte al Scupștinei, la care cum ne spune o telegramă din Belgrad, stradele de pe lângă tribunal erau pline de lume în această ocazie. Cei patru acuzați principali în procesul de falsificare au fost condamnați dela 2 până la 5 ani în închisoare. Președintele Scupștinei a fost declarat judecătorește și deci achibat. Partizanii săi i-au prezentat un buchet de flori. Unii din public au mormăit, alții au aplaudat sentința.

Scupștina a primit în unanimitate statutele pentru înființarea unei bănci naționale cu un capital de 20 milioane.

Regele a sancționat legea privitoare la biserică. Cinci deputați au săr alesți ca delegați pentru alegerea metropolitanului. Partizanii lui Ristic s'au consternați în urma repedei sancționări a legii, prin care cesțiunea bisericăescă e pe deplin resolvată.

Guvernul e decis să convoace Scupștina cea mare la primăvara.

Grecia

Mitropolitul grec din Creta a convocat într'un sinod pe toți episcopii insulei spre a se aplană conflictele religioase. Episcopul din Canea a refuzat să se prezente la sinod, și a primit nu de mult de către coreligionarii săi, a fost insultat de mulțime adunată, când era să plece episcopul la sinodul din Candia. Guvernatorul general Fotiades-pașa a intervenit a liniștit mulțimea prin promisiunea că Episcopul nu se va mai întoarce în oraș.

Italia

În săptămâna din urmă s'au făcut în toată Italia 125 arestări, 135 perchezițiuni domiciliare și 62 confiscuri de ziare din cauza afacerii Oberdank. În Roma s'au confiscat documente importante și se crede că se vor face procese de înaltă tărâre.

Rusia

Țarul cu toată familia imperială s'a mutat la Petersburg în palatul Anişkev.

Ungaria

Se știe, că în toamna trecută nundațiunile au cauzat mari pagube în Franța, în Germania, mai ales a lungul Rinului și în Austro-Ungaria. O telegramă din Pesta ne spune acum, că nenorocirile elementare încep să amenințe a avea și via cetățenilor. Mizeria e mare în oraș Raab și prin satele dinprejur. Mul case au fost duse de apă, altele s'au surpat. Mari întinderi de pământ sunt inecate.

FOILETON

CAPTIVUL

Episod din Don Quijot de Cervantes(*)

(Cap. XXXIX, XL și XLI Part. IV) trad din Spaniolește.

Un loc din munții Leonului(1) a fost leagănu familiei mele, cătră care s'a arătat natura mai binevoitoare și mai darnică decât norocul. E adevărat că în mijlocul acelor poporațiuni nevoșe tatăl meu era privit ca bogat, și ar fi fost negreșit, dacă ar fi întrebuițat tot atâta sirguința spre a păstra, câtă întrebuiță spre a risipi avutul său. Plecarea ce-avea el de a fi darnic și cheltuitor, îi venea de acolo că fusese soldat în anii tineretei sale. Milităria este o școală în care cel sgărcit învață a fi darnic și cel darnic risipitor. Dacă se găsește unii soldați sgărciți, ei sunt ca niște minuni, ce

se ved arare-ori. Tatăl meu trecea margi-nile darniciei și se apropia de risipă, lucru ce nu e de nici un folos omului însurat și care are copii ce au să-i urmeze numele și ființa.

Acei pe care-i avea tatăl meu erau trei, toți băeți și toți ajunși la versta în care să și poată alege o carieră. Văzând deci tatăl meu că, după cum zicea el, nu poate să și stăpânească caracterul, voi să se desfacă de instrumentul și de pricina care-l făceau cheltuitor și risipitor. El se desfacu de starea sa, fără de care însuși Alexandru ar fi părut sgărcit și ast-fel chiemându-ne într'o zi pe tustrei singuri într'o odaie, ne vorbi cam cu următoarele cuvinte:

„Filor, pentru a vă spune că vă iubesc mult, e de ajuns a ști și a zice că sunteți fiii mei, și pentru a înțelege că voesc răul vostru, ajunge să știți că nu mă pot stăpani, în ceea ce privește păstrarea averii voastre. Așa dar ca să înțelegeți deocum înainte că vă iubesc ca un părinte, și că nu vreau să vă ruinez ca un tată vitrig, voesc să fac eu voi un lucru ce-l am în gând de multe zile, și pe care l'am chibzuit cu multă judecată. Voi sunteți acum în versta de a îmbrățișa o carieră, sau cel puțin de a alege o ast-fel de profesiune, care, când veți fi mai mari, să vă cin-

stească și să vă fie de folos. Am gândit dar să fac din ararea mea patru părți: trei să vi le dau vouă, fiecaruia ce i se va cuveni, fără a întrece nimica, și cu a patra să rămân eu spre a avea eu ce să trăiesc și să-mi sprijin zilele vieții, pe care cerul se va îndura să mi le dea încă. Aș voi însă ca fiecare din voi, după ce va fi stăpân pe partea de avere ce i se va cădea, să urmeze una din căile ce voi spune. Este o zicătoare, în Spania noastră, foarte adevărată după părerea mea, cum sunt toate, de vreme ce ele sunt niște maxime scurte, scoase din lunga și înțeleaptă ispitire. Aceea de care vorbesc zice: „biserică, mare sau casă regească,“ sau cum s'ar zice mai lămurit: „Cine vrea să aibă putere și să fie bogat, să urmeze Biserica, sau să călătorească pe Mare, indeletnicindu-se cu negoțul, sau să intre în slujbă de regi, în casele lor,“ căci vorba cea: „ma bine farmătura de la Rege de cât mila de la Domn.“ Aceasta o zice pentrucă aș voi, și este dorința mea, ca unul din voi să urmeze cariera literelor, altul negustoria și al treilea să slujiască pe rege în rășhoboi, căci este greu de-a intra la slujbă în casa lui. Dacă rășhoboiul nu da multe averi, daș obicinuit multă inriurire și mult nume. Peste opt zile vă voi da toată partea voastră în

bani, fără a vă înșela cu o lețea, cum veți vedea în faptă. Spuneți mi acum dacă voți să urmați parerea și sfatul ce v'am propus.

Și adresându-se la mine, ca unul ce eram mai mare, ca să i răspund, după ce i-am spus să nu se desfacă de avere, ei să cheltuească tot ce va voi, căci noi eram băeți în șere să o știm caștiga, sfârșii Țla urmă zicându-i că voi împlini dorința sa, și că gândul meu era de a urma cariera armelor, slujind prin aceasta pe Dumnezeu și pe regele meu. Al doilea frate făcu aceleași făgăduinți și alose să se ducă în India, prefăcend în marfă partea lui de avere. Cel mai mic și, după cum cred eu, cel mai cu minte, zise că voea să urmeze calea bisericăescă, sau să se ducă la Salamanca spre a sfârși studiile începute.

Deindată ce ne înțeleseram între noi și aleserăm fie care cariera sa, tatăl nostru ne îmbrățișă pe toți, și în scurtul timp ce hotărise, puse în lucrare tot ceea ce făgăduise. El dădu fie-căruia partea sa, care după cât imi aduc aminte, fu de câte trei mii de galbeni în bani. Un moș al nostru cumpără toată averea și o plăti în numărătoare, pentru că să nu iasă din familie. Deci în aceeași zi tustrei ne luarăm re-mas bun de la seumpul nostru tată, și tot atunci părendu-mi-se mie că e o cruzime

ca tatăl meu să rămăe bețrân și cu așa o puțină avere, mă învoii cu densus că de cei trei mii de galbeni ai mei să iee două mii, căci mie imi ajungeau ceilalți spre a mi înlesni cele trebuitoare unui soldat. Cei doi frați ai mei, îndemnați de pilda mea ei dădu fie-care câte o mie de galbeni; ast-fel tatăl meu rămase cu 4 mii de galbeni în bani, afară de 3 mii ce părea că prețuște partea de avere ce i se cuvini, și pe care el nu vru s'o vândă, ci să o păstreze în fond. Zie însăsfirit că ne despărțiram de densus și de acel moș al nostru, de Țcar am vorbit nu țară multă parere de rău și laerimi din partea tuturor. Ei ne însărcinară să i înștiințam, ori de câte ori von avea prilej de pașii noștri fericiti sau nefericiti. Noi făgăduiram, și îmbrățișându-ne și dându ne bine-cuvântarea lor, unul apucă drumul spre Salamanca, altul spre Sevilla și eu spre Alicante, unde aveam știre că se află o corabie genoveză ce încărcă lană pentru Genua. Au să fie acum 22 de ani de când am eșit din casa tatălui meu.

În tot acest timp, de și am scris câteva scrisori, n'am aflat de densus și de frații mei nici o știre. Voiu spune dar pe scurt ceea ce mi s'a întemplat mie în curgerea acestor ani:

(*) După „Convorbiri Literare“.
(1) Leonul forma în vechime un regat, care cuprindea cinci provincii, după împărțirea administrativă de azi a Spaniei. El se întindea între Asturii, Castilia veche, Galizia și Portugalia.

Bulgaria

O telegramă din Sofia spune: Deputațiunea, sosită aici spre a ruga pe printul să libereze pe ex-ministrul liberal Zankov, a fost dată afară din oraș și o escortă a condus-o acasă. Printul Hilkow, directorul ministerului de construcțiuni, s'adus la Petersburg spre a forma o societate, care va construi liniile ferate bulgare.

SITUAȚIUNEA NOASTRĂ

Considerată din punctul de vedere comercial, agricol și industrial. — Comparațiune între comerțul nostru și cel străin. — Mijloace de ameliorare.

Deși suntem o privire circumspectivă asupra comerțului nostru, trebuie să recunoaștem că dăruie să din zi în zi să se îmbunătățească, fiindcă totuși din înțelepciunea străinilor. Ne întrebăm ce s'ar putea face cauza de dezvoltării români în comerțul lor. Aci vom răspunde că sunt mai multe cauze principale: I-lu sau că capitalurile lor se micșorează din zi în zi, astfel că sunt în pericol de a pierde și restul de capital rămas și aceasta provine de acolo că comercianții români găsindu-se în contact cu străinii cari sunt mult mai activi și mai abili în ceea ce privește transacțiunile comerciale sau hasardându-se prea mult în comerț și necunoscând își alestul de bine afacerile ce ei voese să întreprinză, încetul cu încetul, capitalurile lor se micșorează și acei comercianți se ved în trista pozițiune de a-și părăsi comerțul. Alară de aceste două cauze esențiale se mai poate întâmpla, și aceasta se observă mai cu seamă la cei români, că prin concurența ce le face străinii el se retrage din comerț, lăsând acest isvor de producțiune națională în mâinile străinilor, ast-fel astăzi putem mărturisii că trei din patru părți sunt străini și români abia o parte.

Românii, un popor foarte inteligent ca și celelalte națiuni de ginta latină, desprețesc comerțul, unul din principalele isvoare de producțiune al unui stat, ca și Românii strămoșii lor cari ajunsesse până acolo a despreții comerțul în cât „espresiuena comerț” era mai uitată și nimeni din Românii nu făcea comerț de cât prea puțin din plebei și sclavi; iar cea laltă parte se da cu totul la agricultură, ast-fel în cât pe de o parte adusesse acest isvor de producțiune într-o stare înfloritoare; iar pe alta neglijeau comerțul.

Aceasta a fost una din cauzele principale care a contribuit mai mult la decadența acelu colos Roman, căci delăsând comerțul în mâinile străinilor și a sclavilor preocupăți eu ideea de a conchista, a venit în fine ziua aceea fatală destinată popoarelor de asemenea natură, în care slăbindu-se și ne mai putând rezista, a căzut victima loviturilor barbare.

Ideea de comerțu o avea chiar popoarele cele mai antice, ast-fel vedem că Fenicienii, un popor foarte vechiu era comerciant, Cartagenezii, Sirienii, Babilonienii de asemenea. — Comerțul, cum am zis, este

sufletul unei națiuni și fără de care ea nu poate a se pune pe un picior de prosperitate; într'adever ar fi putut ajunge Franca la apogeul măriei sale dacă nu prin comerțu ei?

Prin ce mijloc a ajuns Anglia doamna mărilor dacă nu prin comerțul său, care este unul din cele mai active atât în interior fiind înlesnit prin diferite râuri navigabile și cai de comunicațiuni, cât și în exterior care este cel mai activ, astfel că se vede pe fie-care zi nenumerate vapoare engleze de comerțu asvărindu-se pe Ocean și abordând atât pe diversele coaste ale Europei cât și pe acelea ale Americii și Asiei pentru a duce rezultatele muncii lor, industria și transacțiunea, rezultate din această constituie marele său comerțu evaluat la 9 miliarde anual.

Dacă luăm de exemplu una din națiunile cele mici ale Europei, pe Belgia, a carei populațiune nu întrece pe a noastră, și făcând o comparațiune între aceste două țări vom vedea că pe când cea d'întăiu este fericită și bogată, cea-altă este din nefericire săracă și dacă noi întrebăm de ce acest contrast, vom răspunde foarte ușor că pe când Belgia este o țară comămente industrială, țara noastră, deși are una din cele mai avute, al cărei pământ poate nenumerate bogății minerale și metale, dar care sunt încă nee plotate, industria ei este abia în leagăn, abia vedem aici și cele mici, începuturi de industrie, de unde putem conchide combătând acea idee eronată susținută de mulți că nu numărul locuitorilor face fericirea și prosperitatea unei națiuni, ci numai industria, și comerțul pot să o ridice și o facă respectată și iubită de celelalte națiuni.

România este una din țările cele agricole, de și nu o putem pune în același rang cu Franca și Rusia cari sunt considerate ca țările cele mai agricole din Europa; însă cu toate acestea este departe de a le egala; singurul inconvenient care i se opune este lipsa de instrumente agricole; cu toate acestea stărnința săteanului român pe de o parte, iar pe de alta feconditatea pământului, grație acestor două ajutoare agricultura prosperă. Singurul lucru ce i lipsește și care poate facilita mai mult agricultura este lipsa de instrumente agricole, care concură foarte mult la ameliorarea și înlesnirea cultivei pământului. Pentru a poseda acestea ne trebuie fabrici de asemenea natură. La acest apel ni se va răspunde că nu există la noi capitaluri suficiente pentru a satisface aceste cerințe; în asemenea caz aceste fabrici se vor fonda prin acțiune și eu modul acesta ne vom ajunge scopul dorit văzând și la noi fabrici precum de hârtie, sticlărie și zahăr cari sunt primele fabrici, necesitate de ori-ce stat.

Înainte de Petru cel mare, caruia Rusia i datorește foarte mult, căci numai el a adus-o în starea în care se găsește astăzi, adică pe un picior de prosperitate industrială, văzând că poporul său se găsește într-o stare semi-barbară a căutat toate mijloacele spre a l conduce la progres și din toate a găsit industria ca mai susceptibilă poporului rus. După mai multe voiajuri făcute succesiv în Occident aduse cu sine o mulțime de artizani germani, francezi, englesi

„Me imbarcai în Alicante, ajunsei după o fericită călătorie la Genua, și de aici m'adusei la Milan unde imi procurai arme și câteva haine de soldat. Din Milan voiam să merg să mă înrolez în Piemont, și fiind deja pe drum spre Alexandria de Pae (1), aflai că marele duce de Alba trecea în Flandra. Imi schimbai hotărârea, m'adusei eu densul, servii sub densul în bătăliile ce aru, fui față la moartea conților de Egmont și de Horn și ajunsei să fiu stegar unui vestit capitan din Guadalajara, numit Diego de Urbina. Cătra timp după ce sosisem în Flandra veni știre despre liga pe care Sfinția Sa Papa Piu V, de fericita amintire, o făcuse cu Veneția și cu Spania în contra dușmanului comun, care este Turcul. Chiar în ael timp în adăver Turcul castigase eu flota sa vestita în sula Cipru, ce se afla sub stăpânirea Venețianilor; perdere nenorocită și dureroasă. Se știu eu siguranță că venea ca general al acestei lige serenismul Don Juan de Austria, frate natural al bunului nostru rege Don Filip. Se împrăstie șvonul de pregătire foarte mare de răboiu ce se făcea.

(1) Alexandria de la Palia numită ast-fel, după cum se spune, de către imperatul Frederic Barbarosa, din pricina că zidurile ei erau făcute de lut frământat cu pae.

și italieni, cărora le înființă fabrici mai întâu de prima necesitate interzicând importatiunea și încetul cu încetul Rusia a ajuns unde se găsește astăzi, cu toate că industria ei nu poate fi comparată cu cea a Franței și Angliei care ambele ocupă primul rang în industrie.

Dacă luăm de exemplu o țară mică, asemenea unei mici insule înconjurată de o întinsă mare, pe Elveția, care de și mică în raport cu numărul locuitorilor, dar mare și respectată de toate celelalte națiuni pentru industria sa, vedem că ea joacă un rol foarte important, având fabrici de tot felul. Locuitorii Elveției sunt foarte laborioși: Geneva, Lucerna și Friburg sunt orașe industriale și comerțul este foarte dezvoltat.

După ce am studiat în treacă aceste națiuni făcând oare-cum o comparațiune între deusele și țara noastră am văzut că singura lor devisa care trebuie să servească ori-cărui popor a fost munca; deci dar și noi să ne silim din toate puterile spre a le imita; prin perseveranță și travaliu vom ajunge a fi puși pe aceeași treaptă de civilizațiune și a usa de aceeași drepturi de care se bucură celelalte națiuni. Travaliul este la adeveră bogătie, a zis celebrul economist engles Adam Smith

„Astăzi ca în timpul lui Vergiliu bogătiea nu înseamnă decât pe câștiguri și pen-tru a avea puțini bogății omul trebuie să este în destul onoare și respectului, nu este de cât un singur lucru care a gueri un bine așa de dulce, aceasta este jo laborare ce nu cunoașce limite. Destinul nostru este travaliu, el este care ne moderează în prosperitate și care ne consolă în miseriele noastre. Nimic nu este egal acestei bucurii oneste și liniștite, această legitima înmulțire de sine însuși pe care travaliul el și laborioșilor ca un prim salariu; sentimentul singurătății se îndulcesce, ast-fel prin travaliu omul care lucrează nu este nici odată complex nenorocit.” Din zisele celebrului economist putem conchide, că numai prin travaliu, un individ ca și o națiune poate ajunge la un punct oare-care de prosperitate.

După ce am studiat aceste cauze să vedem în fine și meziile ce putem opune pentru a le combate. Aceste mezii sunt de o importanță capitală cerând tot de odată și perseveranță. Ast-fel pentru ca să combatem întunerecul ne trebuie lumina, lumina materială am întrebunțat-o pentru a vedea, cu lumina intelectuală ne vom învăța a preintâmpina toate relele și a ne scăpa de densele. Nimeni din bunii români nu pot contesta lipsa de școli care ar servi pentru

combate răul care ne bantue, ace- tea sunt școlile de meserii și comerțu, ca ast-fel cea d'întăiu să ne procure elevi și mai târziu oameni apți care să înlocuiască pe ferari, pe lemari, etc., cari sunt mai în general străini, iar cea da doua să ne dea bărbați capabili și teoretici în ceea ce privește transacțiunile comerciale și când vom avea asemenea bărbați dotați cu cunoștințe speciale de asemenea natură, nu credem că se va găsi un singur român care să nu a lerge la un conațional al seu de cât la un străin, fiind foarte siguri că românii care sunt inteligenți nu vor întârzia de a înlocui cu succes pe străinii meseriași și comercianți.

Pământul țerei Românești, după cum am zis mai sus, este unul din cele mai bine-cuvențate de provedință; ast-fel că prea puțin îi trebuie cultivatorului român pentru a l luea și a l produce la timp fructul așteptat. Alară de această nu este mai puțin adeverat că în sânul său se găsește multe cari ar putea fi necesari în industrie, ast-fel că odată exploatat și acest tesaur ascuns să nu mai fim nevoiți a importa metale necesare industriei, ast-fel că odată exploatat și acest tesaur ascuns să nu mai fim nevoiți a importa metale necesare industriei sau cel puțin să importăm o prea mică cantitate.

Terminând mă adresez respectuos către d. ministru al instrucțiunii care a protejat și încurajat tot ce este necesar pentru dezvoltarea noastră națională rugându-l să înființeze cât se poate de multe școli de asemenea natură în toate județele și l asigurăm mai dinainte că foarte mulți din junii români vor corespondu la apelul ce l va face. — *Economia Rurală.*

I. I. Naciann.

Societatea Corpul didactic din România

DD. membri ai acestei Societăți cu onoare sunt convocați a se aduce Sâmbătă 15 Ianuarie, în localul Lyceului St. Sava, orele 8 seara, având a discuta și decide asupra deschiderii conferințelor, conform art. 4, al 6, din Statute.

Președinte. **B. Boerescu**

Societatea impiegaților Români de Ospătării

Convocare Generală

Sunt rugați toți Domni Membrii care s'au inseris la adunarea de la 25 Noemvrie cum și acei care nu au fost la acea adunare și voese să devie membrii Societății să bine a se aduna la 3 Ianuarie 1883 st. v. orele opt. seara în Pasagiul Român No. 7 unde a fost adunarea de la 25 Noemvrie 1882; pentru a achitta Cotizația și taxa de înscriere pe luna Ianuarie conform art. 2-3 și 19 din Statute Societăți.

Comitetul.

Ultime

INFORMAȚIUNI

Omoritorii căreiumarului și cărei-măresei de lâng. **Toma-Cosma**, în urma investigațiunilor făcute de jude de instrucțiune, au fost descoperiți și prinși chiar a doua zi la cazarma de la Copou; sergentul se numeste I. Dragomir, iar soldați se numesc unu Lupasc și cel lalt Oprea. Toți trei sunt din regimentu 4 de artilerie. Îndată după descoperirea crimei și prinderea făptuitorilor, culpabilii au fost internați la penitenciar. Instrucțiunea și urmează cursu.

Joi individul Parasciv G. Pain a fost condus parchetului din Galați acusat pentru faptul de atentat la viața soției sale prin strangulare.

Vaporul cu pavilion român **Aurora** ce circula între Galați-Reni-Tulcea și Ismail, a încetat cursele sale, din cauza sloilor de ghiță ce curg pe Dunăre.

În chestiunea desființării portofrancului, comercianții din Galați vor ținea o nouă întrunire azi luni 3 ianuarie, orele 7 seara, în localul Clubului.

Brateșul și Prutul au înghețat eu totul.

În Craiova s'a ținut o mare întrunire de cetățeni la clubul comercial, care a ales un comitet pentru alegerile comunale.

Intrunirea a fost convocată după inițiativa partizanilor d-lui Dimitrie Brătianu.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

- Columna lui Traianu.* Sumarul Nrului 10 — 12.
- B. P. Hăsdău.* Doma restoarnă pe Rösler. *Zilot Românul.* Înainte de Tudor Vladimirescu. O cronica inedită dintre 1800—1821.
- B. P. Hăsdău* Crestet și urzică. Etimologie poporană din epoca formațiunii limbei române.
- N. Densușianu.* Monumente pentru istoria țerii Făgărașului.
- Chr. Negoescu.* Cantece soldățești din ultimul resboiu.
- R. P. Hăsdău.* Domname și Turcume Sufixul romanic ame la Macedo-români
- Climescu, Curyân. Petrov și Pătu.* Din obiceiile juridice ale poporului român în județul Bacău.
- B. P. Hăsdău.* Gioagă. O pagină din istoria armaturei române.
- I. Biannu.* Alexandru Dascălul. Un scriitor de peste Olt din secolul al XVII.
- B. P. Hăsdău.* Apendice la notița d-lui Biannu.
- P. Ispirescu.* Judecata Vulpei, Snoavă din gura poporului.
- G. Chițu.* Cuvinte creștine în limba română. Note filologice.

B. P. Hăsdău. Șugubet și șugubina. Un rest din influența juridică a Slavilor.

Dr. Al. Marienescu. Gruia lui Novac și fata de Latin. Baladă propusă de peste Carpați.

B. P. Hăsdău. Manuscrutul românesc din 1574 aflator la London în British Museum.

T. Calimah. Originea familiei Calimah. Doue acte comunicate.

B. P. Hăsdău. Nu e'n toate zilele Paște. Originea creștinismului la Români. *Cronica.*

A eșit de supt tipar și se află de vânzare pe la librării Nicolcescu, Pasagiul roman a șaptea fasciculă din opera:

STUDIE

asupra

CONSTITUȚIUNEI ROMANILOR

sau

explicarea pactului nostru fundamental din 1 Iuliu 1866

de G. G. MEITANI

Prețul unui exemplar 5 lei, pentru studenții de la școala de drept 2 lei.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare pe la librării din capitala și districte de prețul de 2 lei:

Calendarul „Scaului“

bogat în materii vesele, spirituale—in prosă și în versuri—și împodobit eu ilustrațiuni.

A eșit de sub tipar în editura tipografică N. Miulescu:

Teoria verbului și Conjugare. *Completă a verbelor auzi liare, regulate pronominale, interogative, reflexive unipersonale, pasive și a 86 verbe neutre, neregulate și defective, cu observațiuni asupra ortografiei, pronunțării, construcțiunii, sintaxei și mai cu seamă întrebunțarea modurilor, timpurilor, persoanelor etc. etc.*

După frații **BESCHERELLE** de **N. DROC BĂRCIANU** PARTEA I. (Carte autorisată de On. Min. al cultelor și Instrucțiunii publice No. 3458. Aprie 12 anul 1878). Se află de vânzare la librăria, Socec, frații Ionțiu și Niculescu (pasagiul Român) pe preț de 2 lei. Depositul la tipografia N. Miulescu, Calea Victoriei No. 32.

Raportul la masa succesiunii în Dregutul roman și românesc teșă pentru licența susținut de *Dimitrie George Maxim.*

Poesii complete de Carol Scrob. — De vânzare la librăria Haimann și Schonfeld Prețul 4 lei Legate de lux 3 lei.

Vade-mecum Anatomic de Dr. K. Stancanu și se află de vânzare la Librăria Socec și la *Societatea Studenților în medicina*, în Iași la ziarul „*Continuranul*”. Prețul zece lei, pentru Studenții cinei lei.

În Cismegiu se patinează în fiecare seară la lumină electrică de la 8 până la 11 ore. Intrarea 1 leu.

C. PASTIA doctor în medicină și chirurgie de la facultatea din Paris, stabilindu-se în capitală str. Smărdan 18 vis-a-vis de hotel Concordia, dă consultațiuni în toate zilele de la orele 11—12 a. m. și de la 4—6 p. m. special de boale de femei și copii, pentru săraci rgatis.

Doctoru Stăuceanu

Strada Manea-Brutaru, No. 1.

BALURI MASCATE

Sala Bosel.—Balurile mascate vor urma regulat în tot cursul carnavalului de trei ori pe săptămână: **Duminică, Marția și Joia.**—Intrarea 3 lei. Începutul la 9 ore.

Serile de luni, Miercuri și Vineri sunt disponibile și sala se poate închiria pentru Baluri de societăți, Nunți sau Teatru. A se adresa la Antreprenorul salei Bosel d. Sol. Rafailovici.

BUCUREȘTI

AVIS CIRCULAR

Onorate domnule.

Ne grăbim a vă instința, că la „CAVALERUL DE MODA” cel mai distins și renumit Magazin de haine confecționate pentru Bărbat și Băieți, a sosit pentru Sesonul corent, un bogatu Asortiment de Costume negre de Salon. Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brün și Drap de Sedan.

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stoffe Ratin frisé, Șepkin floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Elaistic veritabil. Blăni de lucs și Voyage, de Scoug, Astragan, Biber la gulere și mânici, Blănute scurte de Vânătoare, etc. Paltoane cu diferite Plușuri peste tot, și la gulere de mătase. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcurența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradei Covaci



me cu și fără Talie, din stoffele eele mai moderne, confecționate după noul Jurnal.

Pardessiuri haute novenute penă la calități superioare. Mare Coletiu de Pantaloni fantaisie, nuanțe bine alese. Costume

DE TOMNA

SESONUL

ȘI IARNA

MAGASIN fondat in 1879

MAGASINUL

DE

vis-a-vis de Teatrul Național București

COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE TEATRUL NAȚIONAL

Anunță maltei nobile, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin Bitter de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric Chartreuz. alb, galbin, și Verde de la grand Chartreuz Franca. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vismand Fockin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renumita Mastică de Hio, Maraschino Tuică Naturală. Komori adevărate din Jamaica. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac Rhum și in Kirsch. Sliboxia de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania, Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul constinuos. Cu stimă, D. G. MOCIANU.

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime



PARIS 1878 Medailă de aur



12 rate lunare

A se feri de Imitații

Garanța sigură data in scris.

SINGER CO NEW-YORK. de sus a Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINILE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANTIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENDET PESTE 1/4 MILION MASINE, SE VEND IN CASTERI GATE 3 Lei noi PE SEPTAMANA

CADOU FOLOSITOR

dozată că masinile Originale Singer sunt foarte bune este că consumatiunea făcută până acum ce este din zi in zi

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnăscă 35)

LA CONCURENȚA

Depou de lemne tăete

1000 chilograme calitatea I-a 28 lei, calitatea II-a 26 lei. Se vinde și cu stânjenu, Strada Romană No. 75.

CHAMPAGNE ROMANĂ

preparată din cel mai bun vin de Odobesti. precum și vinuri naturale din Drăgășani, Odobesti, Cotnari, Dealu Mare etc. etc. Superioare tuturor vinurilor streine.

DEPOU GENERAL LA

Magasinul de Delicatese D. G. Mocianu

București.

P. S. Asortiment complet in Liqueruri de Bordeaux și Quirasouri de Olanda.

A. KIBRICK

CHIRURGIEN DENTISTE

Dents artificielles, plombages, orification perfectionnée; Extraction et guérison des dents, sans aucune douleur, d'après les plus nouveaux systèmes.

Bucarest, rue Sturbey Voda No. 9 côté du passage roumain.

Apa de mătreață și contra căderii părului

inventată și preparată de farmacistul Eduard A. Geymann, analizată de On. comisiune chimico-farmaceutica, aprobată de inaltul consiliu medical superior al României. este între toate preparate străine și indigene, unieul remediu infailibil și nevătămător in contra căderii părului și mătreaței.

Prețul unui flacon e 2 l. n.

Depozitul general la dd. farmaciști F. W. Zurner, Calea Victoriei 50 vis-a-vis de pasajul român. Paul confer M. S. R. str. Nouă 6 și la d. farmacist Pol in Craiova.

OCAZIUNE RARA DESFACERE CU ORI-CE PRET

IN CALEA VICTORIEI No. 22

DIN CAUZA DESFIINTĂRII DEFINITIVE A CUNOSCUTEI FIRME DE 25 ANI

A. GINSBERG CU MOBILE

VA AVEA LOC

MARE DESFACERE GENERALA

CU UN SCĂDĂMINT NE MAI POMENT

Din cauză de sănătate și a altor interese familiare, m'am decis a desface toate magazinele mele din capitală, bine asortate cu ori ce fel de mobile precum și altele de asemenea natură, toate de fasoa-nele cele mai noi și solid lucrate. Rog pe onor. P. T. public din capitală și provincie a mă onora cu vizitele d-lor și se vor convinge că într'adevăr această desfacere este cu un preț ne mai poment și favorabilă tutulor.

Cu stimă, A. GINSBERG
Calea Victoriei No. 23.

PRAF UNIVERSAL DE BUCATE al doctorului Gölis in Viena

(articol de comerț de la 1857.—Firmă improcolată)

Până acum neajuns in efectele sale asupra discompunerii mai ușoare a bucatelor greu de mistuit, asupra digestiunii și a curățirii sângelui, nutrițiunii și întăririi corpului. Intrebuintându-se de două ori pe zi lucrează asupra suferințelor ca: indigestiune, greutate in stomac sau in intestine, dureri articulare, catarh stomacal, ermoride, scrofule, gălbinare, bubulițe cronice, dureri de cap periodice, peatră sau flegmă, tuberculosa și altele. Acest praf face serviciu excelente și la curele cu apă minerală: înainte și după cură.

Depouri in București la I. Brus, Drog. și C. Gersabek, Drog. Ploesti; Franți Stănescu și C. Schuler, farmacist. Depou central (expediți postale zilnice): Viena, Stefansplatz 6 (Zwethhof). Prețul unei cutii mari 2 florin 26 er. una mică 84 Kruceri. On. public e rugat să observe bine firma și marca noastră.

DESFACERE DE ARTICOLE DE LUX

Magazia Englezească ED GRECZEK

— 42 CALEA VICTORIEI 42 —

Des'ace cu totu articolele următoare, precum: PIELĂRIE FINĂ. — LEMNĂRIE. — BRONZ AURIT. — CRISTALURI. — FAIANȚA DE MINTON. — SI TOATE ALTE MĂRUNTĂȘURI DE FANTASIE IN ARGINT, SI OREIDE. cu prețuri foarte scăzute.

PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul regal.

A sosit pentru sesonul de iarna tot felul de conserve, din cele mai escelente; brânzetură străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, Port du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepți de găscă. Diferite marinade, de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aa-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol. Iere proaspete, moi și tesuite de morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și tot felul de pesci.

Vinuri și liqueruri din cele mai alese. Ceaiuri chineseci, rusesci de caravană și de Popov; pesmeți din cele mai renumite fabrici străine

In eurănd sosesc pește proaspăt de Constantinopol. Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocaua vin roșu și alb de calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.